



以人为本 共建共享

全国两会前夕看改善民生新获得



▲在广西融水苗族自治县杆洞乡乌英苗寨，脱了贫的老人们在坡会上合影（2月19日摄）。新华社记者黄孝邦摄

加速补长全面建成小康社会的最大短板，民生改善站到新起点

楚松村，海拔约4000米，中国最难以抵达的村庄之一。

69岁的欧珠加措，在这个“雪域孤岛”生活了一辈子。能拥有属于自己的宽敞实用的房子，是几代人的心愿。

进入新时代的楚松村，几代人的“住房梦”照进了现实。随着边境小康示范村项目、易地扶贫搬迁项目的推进，欧珠加措欣喜地分到了房子。楚松村所在的楚鲁松乡也将全面脱贫摘帽。

全面建成小康社会，一个民族、一个家庭、一个人都不能少。

一年来，为补齐全面建成小康社会的最大短板，一系列改革举措伴随脱贫攻坚战深入推进——

1386万农村贫困人口摆脱贫困，农村贫困发生率降至1.7%；

580万套棚户区住房开工，重点改造老城区内脏乱差的棚户区和国有工矿、林区、垦区棚户区，努力让新市民有温暖的家；

健康扶贫三年攻坚行动全面启动，碘缺乏、克山病等地方病防治再加强，因病致贫、因病返贫问

题得到进一步解决……

进一步推进土地制度改革，加强农村人居环境整治，新世纪以来发布的16个中央一号文件，不断释放“三农”改革重大信号。

电商网店在村镇遍地开花，“互联网+金融”融入乡村经济，越来越多的劳动者让世界见证中国乡村的新活力。河北“手工耿”、宁夏百岁“枸杞主播”、广西拍客“巧妇9妹”，成为新时代的乡村“创客”。

着力破解不平衡不充分的发展这一时代课题，对加快补齐小康短板做出一系列具体安排，让亿万人民暖在心头。”全国人大代表、中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯说。

聚焦痛点难点保障改善民生，让民生和发展在互促共进中实现新跨越

2018年4月，一个突如其来的噩耗，让家住安徽合肥的肺癌患者代先生失去了生活的希望。

常规的化疗无法有效治疗，只能使用第三代靶向药泰瑞沙，但药品一盒价格高达5万多元。

短短几个月内，经过国家医保谈判的推进和带量采购新政的实施，泰瑞沙已经降到1万元一

盒，医保还能报销70%的费用。目前，代先生病情得到控制，已经出院治疗。

保障2000多万罕见病患者用药，17种抗癌药降价并纳入医保目录——民生“小事”，成为推动中国发展的“大事”。

“人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫，千方百计为群众排忧解难。”习近平总书记指出。

及时感知老百姓的烦心事，从教改、医改到户改，民生和发展互促共进，努力使改革发展成果更多更公平惠及全体人民——

1300万人在城镇找到工作。虽然经济下行压力加大，但劳动力供给仍处高位，《打赢人力资源社会保障扶贫攻坚战三年行动方案》提出以促进贫困劳动力就业带动300万贫困人口脱贫，更多人的“饭碗”有了保障；

从高校毕业生到农民工，户籍改革迎来新利好。1亿多非户籍人口在城市落户的行动在继续，落户通道被进一步拓宽，一个流动的中国，充满了繁荣发展的活力；

从中低收入者到小微企业，一大波减税措施正在落地。个人所得税起征点统一提高到5000元/月，包括子女教育、赡养老人等6项个人所得税专项附加扣除政策正式实施；

全国统一的城乡居民医保制度全面启动，

企业职工基本养老保险建立中央调剂基金，民生“焦虑”不断化解，社会信心持续增强。

作为一名一线科技工作者，全国政协委员马全林二十余年如一日，长期奋战在人迹罕至的沙漠腹地。在他眼中，生态环境得到持续改善，是近年来民生之基不断筑牢的一个缩影。

马全林已准备了关于西部生态保护的好几份提案。他相信，只要将精准治沙和科学治沙的理念播撒到沙区，就能给干涸的沙漠带去甘甜的希望。

着眼满足人民日益增长的美好生活需要，接续奋斗推动民生改善迈上新征程

河南伏牛山黑虎庙小学的山里娃，今年通过互联网上了城里学校的课程。

坚守大山17年的“80后”乡村教师、黑虎庙小学校长张玉滚已两鬓斑白。目睹扶贫带来的重大变化，他连说“真不敢相信是真的！”

即将召开的全国两会上，推动教育公平，加快消除城乡发展不平衡的问题，仍是代表委员们关心的重要民生议题。随着教育投入持续向困难和薄弱地区倾斜，人们相信，大山里的教师将不再“一个人战斗”。

“蓝图越美好，使命越艰巨，就越需要凝聚共识、汇聚力量，在重点领域、关键环节和人民群众最关心的问题取得新突破。”全国政协委员、中国电子学会副理事长兼秘书长徐晓兰表示。

从温饱不足到迈向全面小康，从站起来、富起来到强起来。小至一镇一村，大至神州南北，70年的光辉历程，见证了新中国的沧桑巨变；站在历史的新起点上，千千万万的奋斗者砥砺前行，用实干沿着高质量发展之路前进。

重点突破，“冲刺”全面小康不停步——2019年是攻坚克难的关键一年，啃下深度贫困地区的硬骨头，这是最大的任务和挑战。把“大水漫灌”变为“精准滴灌”，用“责任状”绑定“乌纱帽”，中国将有更多的农村贫困人口摆脱贫困。改善民生没有终点，多样化需求在发展中破题——

着力补齐基本公共服务短板，增强非基本公共服务弱项，成为18个部门的最新联动方案。从脱贫攻坚释放的消费潜力，到危房改造激发的市场需求，再到养老、环保、教育等产业的广阔前景，新的增长点就蕴含在人民群众的多样化需求中。

坚持高质量发展，在发展中实现更大的民生获得——

“就业是民生之本”“收入是民生之源”“社保是民生之基”，没有高质量发展，民生改善就会缺乏动力。改善消费环境，加强人工智能和物联网建设……一项项民生工程的落实，是促进经济转型升级的“金钥匙”，也是实现可持续发展的“金种子”。

岁月荏苒，13亿多人的“民生期待”在升级，不变的是奋斗姿态。

（记者陈芳、陈聪、屈婷）
新华社北京2月28日电

迎接两会特别报道

发展基础不断增强 民生福祉不断增进

从2018年统计公报看经济社会发展亮点

2018年全年全国居民人均可支配收入28228元，比上年实际增长6.5%

2014-2018年全国居民人均可支配收入及其增长速度(%)



新华社发（李栋制图） 资料来源：国家统计局

大幅下滑的背景下，2018年，我国外商直接投资新设立企业数量比上年增长69.8%，实际使用外商直接投资金额（按人民币计价）增长0.9%。

绿色发展深入人心 民生福祉不断增进

2018年，绿色发展深入人心，生态文明建设成效突出。

公报显示，节能减排取得新成绩。2018年，全国万元国内生产总值能耗比上年下降3.1%；万元国内生产总值二氧化碳排放下降4%。

生态保护成效显著。2018年，完成造林面积707万公顷，森林抚育面积852万公顷。新增水土流失治理面积5.4万平方公里。截至年底，国家级自然保护区474个，比上年增加11个。

2018年，我国居民生活水平稳步提升，民生福祉不断增进。

公报显示，居民收入增长与经济增长基本同步。2018年，全国居民人均可支配收入比上年增长8.7%，扣除价格因素，实际增长6.5%，比人均GDP增速快0.4个百分点，为2020年实现收入翻番目标奠定了良好基础。

社会保障网进一步织密兜牢。2018年末，全国参加城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险人数分别比上年末增加1555万、1137万、1351万和2382万人，社会保险覆盖范围扩大。全年全国棚户区住房改造开工626万套，基本建成511万套。

“各地区各部门始终坚持以人民为中心的发展思想，千方百计增加居民收入，切实提高民生保障水平，兜牢民生底线，积极扩大医疗、养老、教育等服务供给，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”盛来运说。

2018年，我国经济继续运行在合理区间，发展基础不断增强

三大攻坚战初战告捷。防范化解金融风险成效初显。年末农村贫困人口比上年末减少1386万人，贫困发生率下降1.4个百分点。打赢蓝天保卫战三年行动计划出台，水、土壤污染防治行动深入推进

我国科技创新成果丰硕，新动能积聚壮大，创新投入力度继续加大，新动能积聚壮大

“一带一路”建设开花结果，对外开放再上新台阶

绿色发展深入人心，生态文明建设成效突出，节能减排取得新成绩，生态环境保护成效显著

我国居民生活水平稳步提升，民生福祉不断增进。居民收入增长与经济增长基本同步，社会保障网进一步织密兜牢

新动能成长蹄疾步稳 对外开放再上新台阶

过去一年，我国科技创新成果丰硕，新动能积聚壮大。

公报显示，创新投入力度继续加大。2018年，全国研究与试验发展(R&D)经费支出比上年增长11.6%，与国内生产总值之比为2.18%，比上年提高0.03个百分点。全年境内外专利申请比

上年增长16.9%，授予专利权增长33.3%。

同时，新动能积聚壮大。公报显示，2018年，工业战略性新兴产业增加值比上年增长8.9%，增速快于全部规模以上工业2.7个百分点；新能源汽车、智能电视产量分别比上年增长66.2%和17.7%。

“全国上下加快推进创新型国家建设，不断增强经济创新力和竞争力，有力推动经济转向高质量发展。”盛来运说。

过去一年，“一带一路”建设开花结果，对外开

放再上新台阶。

公报显示，2018年，全国货物进出口总额首破30万亿元，出口额、进口额均创历史新高纪录。

“一带一路”经贸合作成效显著。公报显示，我国坚持共商共建共享，与“一带一路”沿线国家经贸合作领域不断拓宽。2018年，对“一带一路”沿线国家进出口总额比上年增长13.3%。

对外开放水平不断提高，在全球跨境投资

新华社北京2月28日电（陈伟伟、齐琪）发展基础不断增强，新动能成长蹄疾步稳，对外开放再上新台阶，民生福祉不断增进……国家统计局28日发布2018年国民经济和社会发展统计公报，展现了中国经济社会发展新亮点。

“2018年，我国经济较好地抵御了前所未有的外部风险挑战，保持总体平稳、稳中有进的发展态势，经济社会发展大局和谐稳定。”国家统计局副局长盛来运说。

发展基础不断增强 经济结构继续优化

2018年，我国经济继续运行在合理区间，发展基础不断增强。

公报显示，2018年，我国国内生产总值比上年增长6.6%，分季度看，增速连续16个季度运行在6.4%至7%区间，经济运行稳定性和韧性明显增强。同时，就业和物价形势稳定，国际收支平衡改善，基础产业和基础设施进一步加强。此外，2018年，供给侧结构性改革深入推进，经济结构继续优化。

公报还显示，三大攻坚战初战告捷。防范化解金融风险成效初显。2018年末，全国地方政府债务余额继续控制在全国人大批准的限额之内，商业银行资本充足率和拨备覆盖率保持较高水平。年末农村贫困人口比上年末减少1386万人，贫困发生率下降1.4个百分点。打赢蓝天保卫战三年行动计划出台，水、土壤污染防治行动深入推进。

“面对国际政治经济风云变幻和国内结构调整阵痛带来的巨大困难挑战，党中央保持战略定力，坚持底线思维，加大改革开放创新力度，不断完善宏观调控，积极稳妥应对中美经贸摩擦，强化稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，经济运行实现了总体平稳、稳中有进。”盛来运说。